

# 中共對張聞天的研討與再評價

熊自健  
(本中心研究員)

## 摘要

一九七九年中共為張聞天平反和恢復名譽，爾後中共出版了大量張聞天的文集與研討張聞天的論著，高度評價張聞天的理論與一生的革命活動。其中張聞天與「遵義會議」、張聞天與抗日民族統一戰線、「廬山會議」中的張聞天，以及「廬山會議」後張聞天的理論建樹獲得熱烈的討論。中共一方面以張聞天為中國共產黨員的典範，號召黨員學習，以挽救敗壞的黨風，另一方面也借張聞天來破除毛澤東神話，匡正毛澤東的錯誤，打擊凡是派的聲勢。然而張聞天的悲劇是中國大陸沒有言論自由、沒有人權保障、沒有民主制度造成的，正是中國大陸馬克思主義者最難以避免的命運。

中共著名的理論家、曾任中共總書記（一九三五—三八年）、中共駐蘇聯大使、中共「外交部」副部長張聞天於一九七六年含冤逝世。一九七九年八月中共為張聞天平反和恢復名譽，舉行追悼會，鄧小平在張聞天追悼會上高度評價張聞天一生的革命活動。一九八一年中共通過「關於建國以來黨的若干歷史問題的決議」，帶動大陸研討中共黨史的新風氣，重新評價中共的歷史人物。一九九〇年中共舉辦紀念張聞天九十誕辰學術討論會，中共領導人物楊尚昆、李鵬、宋平、薄一波、胡繩、鄧力群都發表紀念張聞天的講話。此外，中共組織張聞天文集工作小組，出版了張聞天選集、張聞天文集、張聞天早年文學作品選、張聞天廬山會議發言等著作，並編輯有關研究張聞天的資料，出版懷念張聞天同志、悼念張聞天同志、回憶張聞天、張聞天與遵義會議、張聞天在合江、張聞天在肇慶等著作。中共理論界自張聞天平反後也陸續撰寫出張聞天研究文集、張聞天論稿、張聞天與新文學運動等專著。本文對中共如此熱烈研討張聞天、重新評價張聞天的活動，作一摘要性的述評，



天同毛澤東、王稼祥結成三人集團反對博古、李德的軍事路線，其中張聞天是中央政治局委員、書記處書記、中華蘇維埃人民委員會主席，他的這一重要地位和鮮明立場，對於這個歷史時刻配合毛澤東具有十分重要的作用，促成「遵義會議」的召開；(二)在「遵義會議」上，張聞天作批判左傾軍事路線的報告（亦稱反報告），配合毛澤東的發言，從而爭取到周恩來及其他人的支持，促進了會議的圓滿成功。而張聞天之所以最後被推舉代替博古總書記的職務，無疑也是與他對整個會議所起的重要作用直接有關；(三)張聞天起草的「遵義會議」決議宣告了王明左傾路線的結束，確立毛澤東路線的領導地位，是中共黨史上的一份最早系統闡述毛澤東軍事思想的歷史文獻。其中融入張聞天本人的觀點。「遵義會議」決議是有劃時代意義的歷史文件<sup>④</sup>。張培森相當清楚地說明張聞天是「遵義會議」的靈魂人物，是毛澤東思想的一部分，對中共有起死回生的貢獻。

## 二、張聞天與抗日民族統一戰線

面對九一八事變後的新形勢，中共逐步調整了革命路線，提出抗日民族統一戰線的新策略。一九三三年中共發布了「為反對日本帝國主義侵入華北願在三條件下與全國各軍隊共同抗日宣言」，一九三五年八月一日中共又發表了「為抗日救國告全體同胞書」，十二月中共召開瓦密堡會議，發出「關於目前政治形勢與黨的任務決議」，正式完成抗日民族統一戰線的綱領。一九三六年西安事變，中共召開政治局會議，確定和平解決西安事變的方針，發出「中央關於西安事變及我們任務的指示」。中共抗日民族統一戰線使其坐大，而中共一直把抗日民族統一戰線說成是毛澤東的偉大發明；鄧小平首先指出其中張聞天亦有貢獻：「西安事變發生後，張聞天完全擁護毛澤東、周恩來處理西安事變的方針，協助毛澤東、周恩來、朱德等，完成了從國內戰爭轉入抗日戰爭這一歷史性的偉大戰略轉變」<sup>⑤</sup>。

鄧小平只是輕描淡寫地說張聞天協助毛澤東完成抗日民族統一戰線，而無具體地陳述張聞天在中共抗日民族統一戰線上的工作成果。中共理論家則努力挖掘中共檔案，周詳地考證出瓦密堡會議的主持者、會議政治決議的起草人為張聞天，而毛澤東的「論反對日本帝國主義的策略」是根據瓦密堡會議的決議而作的報告<sup>⑥</sup>。顯然中共理論家把抗日民族統一戰線的主要發明權歸之於張聞天。此外中共理論家還考察了張聞天在西安事變發生後所扮演的角色與其作用。張培森指出：(一)事變後，張聞天在中共中央政治局常委會議上反對「除蔣」、「審蔣」的主張，提出「不與南京對立，不成立對立政權，爭取妥協

④ 張培森等，「論張聞天在長征中的歷史作用」，黨史研究（北京），一九八七年第三期，頁三七—三九。

⑤ 同註①。

⑥ 趙舒，「張聞天與瓦密堡會議」，中共黨史研究（北京），一九九〇年第五期，頁二一—三〇。



### 三、「廬山會議」中的張聞天

一九五九年中共在廬山召開中共中央政治局擴大會議，張聞天在會上批評「大躍進」、「人民公社化」運動的錯誤，並強調從思想上克服主觀主義的重要性，以及黨內民主作風的重要性。張聞天這篇深刻尖銳的發言，激怒毛澤東，被毛澤東打為「右傾機會主義」、「反黨」，剝奪其職務，下放至「中國科學院」經濟研究所任特約研究員。一九八一年中共通過「關於建國以來黨的若干歷史問題的決議」，才正式指出毛澤東在「廬山會議」錯誤開展反右傾鬥爭，所謂「彭德懷、黃克誠、張聞天、周小丹反黨集團」的決議是完全錯誤的<sup>⑩</sup>。中共中央正式為「廬山會議」翻案平反後，中共理論家重新研討「廬山會議」，高度評價「廬山會議」中的張聞天。

曾任毛澤東政治秘書，出席「廬山會議」並蒙上「反黨集團」罪名的李銳於一九八九年出版廬山會議實錄，披露了「廬山會議」的真實面貌；李銳還撰寫「重讀張聞天同志的廬山發言」一文，表達他對張聞天的敬重。李銳特別欣賞張聞天立場鮮明、理論周密、正氣凜然的發言，認為它比彭德懷的信把「大躍進」、「人民公社」的缺失與後果講得更清楚，而且作了理論的闡述。李銳從心底贊同這篇發言，認為在當時的氣氛下作這樣一篇發言，不僅要有至大至剛的正氣，而且要有理論上的自信。李銳認為張聞天對「大躍進」的缺失、原因與後果做了系統的論述。張聞天指出比例失調的原因在於指標過高，求成過急；共產風的原因在於所有制和按勞分配兩個問題；虛報浮誇，強迫命令是不允許講話、不允許懷疑所致。張聞天詳盡加以說明其後果與改善之道。鋼鐵指標過高造成全面緊張和比例失調，同時全民煉鋼的作法造成產品質量下降、技術下降、不注意設備維修、產品不成套、大量資金浪費、市場供應緊張、物資儲備減少、財政結餘用光、外貿出口不能完成等惡果，並因農民盲目上山，造成農業生產受到損失。至於把公共食堂當成是一個社會主義乃至共產主義的標誌是缺乏理論根據的。社會主義並不一定要採取供給制、公共食堂這種辦法。社會主義要貫徹按勞分配，要保護消費品個人所有權，不能搞平均主義。張聞天建議取消公共食堂，改為實行社會保險，照顧少數喪失勞動力的人。張聞天這些論點，李銳都加以肯定，也遭毛澤東罷官的命運。重讀之後，更加敬重<sup>⑪</sup>。

李銳最贊同張聞天總結失敗的結論：要避免主觀主義、按照經濟規律辦事、要扭轉只算政治帳的偏失、實行經濟核算、

<sup>⑩</sup> 「中國共產黨中央委員會關於建國以來黨的若干歷史問題的決議」，三中全會以來重要文獻選編（下）（北京：人民出版社，一九八二年），頁八〇六。

<sup>⑪</sup> 李銳，「重讀張聞天同志的廬山發言」，懷念二十篇（北京：三聯書店，一九八七年），頁二五七—六八。



#### 四、「廬山會議」後的張聞天

「廬山會議」後，張聞天蒙冤在身，以「中國科學院」經濟研究所特約研究員的身份致力於理論工作，寫出了「社會主義經濟若干理論問題」、「不能把階級鬥爭擴大化」等大量的筆記和文稿。一九六二年張聞天到蘇、滬、浙、湘等省市進行經濟調查，寫了「關於集市貿易等問題的一些意見」，向中共中央提出進一步開放集市貿易的建議。「文革」期間，康生等派人威脅張聞天，要他為所謂劉少奇應對「六十一人案」負責一事作證，張聞天不從。爾後，張聞天被隔離審訊，備受折磨，一九六九年被遣送至廣東肇慶。張聞天在「文革」的磨難中，寫了「人民群眾是主人」、「無產階級專政下的政治與經濟」、「黨內鬥爭要正確進行」等許多文稿，尖銳批評了「文革」的錯誤思想與做法。一九七六年含冤默默地逝世。張聞天「廬山會議」後所撰寫的大量文稿一九七九年後陸續發掘出來，震動中共理論界。

張聞天的至友楊尚昆非常敬佩張聞天身處逆境時的奮戰精神與冷靜思考。楊尚昆指出：一九六二年他任中央辦公廳主任，張聞天請他轉交「集市貿易意見書」給毛澤東。這時張聞天已經沒有任何實際職務，仍然憂國憂民，提出進一步開放集市貿易，拓展流通渠道，調整工農產品比價等政策建議，尋求使國民經濟渡過暫時困難的辦法。一九七九年楊尚昆走出「文革」的牛棚，剛剛恢復工作，在報上讀到張聞天在「文革」時期撰寫的「無產階級專政下的政治和經濟」以及「黨內鬥爭要正確進行」兩篇文章，深受感動，而自慚。楊尚昆感慨萬千的說：「當時張聞天已年愈古稀，沒有恢復組織生活，沒有人身自由，可是他關切黨和國家的命運，仍然樂觀而自信，在黑暗中看到光明，在逆境中看到希望，沈下心來，寫了將近十萬字的理論文章，深刻地總結從『大躍進』到『文化大革命』這一段歷史曲折的經驗教訓，批判種種左傾錯誤觀點，探討社會主義社會的性質、階段、任務以及在中國建設社會主義的規律。讀了聞天同志的遺作，我被他的忠貞和勇氣，被他對真理的執著與追求，深深感動。他對於黨和人民，真正是竭忠盡智，堅貞不渝」<sup>⑭</sup>。

楊尚昆在敬佩與感動之餘，並沒有申論張聞天的觀點，而是由中共理論家大力闡明與熱烈討論。其中最引人共鳴的是張聞天反對毛澤東把階級鬥爭擴大化的論點。中共理論家程中原指出：張聞天在一九六一年就清醒地認為，在社會主義改造完成以後，社會的基本矛盾已經不是誰戰勝誰、兩個階段、兩條道路鬥爭的問題，而是不斷發展生產以滿足人民需要的問題。把社會主義的基本矛盾，說成資產階級和無產階級的矛盾，說在社會主義發展過程中，這一矛盾貫徹始終，把階級矛盾與鬥

⑭ 同註③。



反作用於經濟，但是政治最後或歸根到底仍然是由經濟決定的。階級鬥爭就是各階級維護和爭取本階級的物質利益而進行的鬥爭。爭取無產階級的物質利益，是一個馬克思主義的原則；任何離開無產階級的物質利益的政治，決不是無產階級的政治。爲什麼要把爭取無產階級的物質利益這樣一個馬克思主義的原則，說成是修正主義呢？不是任何政治都能掛帥，只有作爲經濟集中表現的政治，即真正代表無產階級和人民群眾的根本的經濟利益的政治，才能動員人民群眾。政治路線不僅不能改變經濟規律的必然趨勢，而且它本身的命運，也要最後由經濟規律來判決。把政治和經濟對立起來，或使政治超越經濟甚至脫離經濟的觀點，是何等的錯誤。那些高談政治怕談經濟的「政治家」，請仔細研究一下，什麼才叫「政治是經濟的集中表現」這個馬克思主義的真正內容吧<sup>20</sup>！張聞天把矛頭直指向毛澤東、林彪、「四人幫」的政治掛帥論，程中原贊賞道：「在這裡，鮮明、深刻的理論以革命家大無畏的凜然正氣出之，真有沛然莫之能禦的氣勢」<sup>21</sup>。

此外，張聞天「廬山會議」後「黨內鬥爭要正確進行」的論點，關於發展社會主義經濟的方針，黨內民主等論述，都引發中共理論界的熱烈討論。限於篇幅，在此不能論述。張聞天「廬山會議」後的研究工作，誠如孫冶方所說：「張聞天的研究目的是十分明確的。他有的放矢，不鑽故紙堆，不搞無病呻吟。他的研究課題同現實鬥爭總是息息相關的。……他的研究成果說明，他不僅具有豐富的鬥爭經驗，而且具有著高度的馬克思主義理論修養。聞天同志如果能夠看到粉碎四人幫以後出現的大好形勢，看到他的一些精辟理論見解能夠經得住實踐的檢驗，他該是多欣慰啊」<sup>22</sup>！

## 五、意義與影響

一九七九年中共爲張聞天平反和恢復名譽以來，張聞天獲得高度的評價與熱烈的研討，其顯示的意義與影響有：

(一)樹立共產黨員的新典範。中共以張聞天爲中國共產黨員的典範，號召黨員學習，以挽救敗壞的黨風。鄧小平大聲呼籲：「要學習張聞天服從真理，誠懇修正錯誤，勇於進行自我批評，善於吸取歷史經驗的優秀品質；學習他作風正派，顧全大局，以黨的利益爲重，不突出個人，不計較個人得失的堅強黨性；學習他謙虛謹慎，艱苦樸素，平易近人，處事民主，善於團結幹部的優良作風；學習他終身好學，不斷求知，重視調查研究，堅持實事求是的科學態度；學習他胸懷坦白，光明磊落

<sup>20</sup> 張聞天選集，前引書，頁五七八—五九二。

<sup>21</sup> 同註<sup>16</sup>，頁一一。

<sup>22</sup> 同註<sup>17</sup>。

